

# 还有多少蜗牛在爬

□唐剑锋

人们知道：蜗牛是一种爬行动物，而且是爬得很慢的那种。有一首歌，歌名叫作《蜗牛和黄鹂鸟》。歌中唱到：“蜗牛背着那重重的壳呀，一步一步地往上爬”；你就可以想象得出这蜗牛爬得有多慢。这种现象，在现实生活中有没有呢？又在哪个地方有呢？我们不妨去看看。

据近日《中国纪检监察报》报道说，浙江省东阳市纪委监委深入开展“我为群众办实事”实践活动，针对党员干部在服务群众、履职尽责中的“不作为、慢作为、乱作为”问题，加大督导检查、问责追责力度，严肃查纠不敢服务、不愿服务、选择性服务等不正之风。也就是说，东阳市纪委监委向“蜗牛办事”效率发起挑战，让“蜗牛行政”现象无处自容，也无从逃避。

我们正处在新时代。新时代的一个最大特点，就是人人有新的精气神，有新的气象，有新的作风，有新的作为；新时代，办事讲效率，讲高效率，并将高效率体现在“我为群众办实事”上。说的再好也不能替代做得到，“说到做到，不放空炮”，才能赢得群众称赞。又据近日《新华每日电讯》报道：房产是百姓最重要的资产，办理不动产登记更是事关民生的大事。然而，在内蒙古自治

区乌兰察布市集宁区，有的群众自己到不动产登记大厅，跑了4趟，历时44天才拿到房本；真够“蜗牛”的啦。你说他们不动吧，他们也在“爬”呀，只是爬得很慢。

“不作为、慢作为、乱作为”，不仅是作风问题，往往隐藏更深层次的问题。《新华每日电讯》说，同样是办理不动产登记，有人找“黄牛”代办，花500元后竟能在1天内“神速”出证。蜗牛爬得很慢，那是蜗牛的属性；而“不作为、慢作为、乱作为”行为，却有这样见不得人的猫腻儿。并不是每办一个房本，都需要44天；只因“黄牛”与办事人员狼狈为奸，才人为导致了“蜗牛办证”。如果不精准治理“蜗牛行政”，这蜗牛也在爬，只是爬的人心烦意乱，为了不被折腾来折腾去，才有人宁肯花钱买痛快。群众说三道四，那全是“蜗牛行政”惹的祸。

在干部“不作为、慢作为、乱作为”问题专项治理行动中，东阳市纪委监委成立工作专班，梳理出7项工作重点，细化28条具体任务，对“蜗牛”项目、机关内部“中梗阻”、“衙门作风”等6大督查整治计划进行细化，做到“一项督查、一名组长、一个方案、一抓到底”。“该项目现场管理有序，施工进度已明显加快。”8月27日，东阳市纪委监委专项督查组对南马

镇西区污水处理厂一期改扩建工程进行督查。该项目在今年第一季度被列为东阳市“蜗牛”项目。

“蜗牛办证”“蜗牛行政”等问题，折射出慢作为的作风病仍未根除，折射出不正之风和腐败现象依然存在。尽管蜗牛也在爬，工作上也没有停步，却总是腰酸腿不来，却总是把群众的急事不往心里去，却总是用漫长的时间消耗群众的信任与期待。在某种程度上，这甚至比不作为更可怕。一些地方，为什么要设立“蜗牛奖”？不只是为了笑笑，颁发“蜗牛奖”，就是向庸懒散浮拖作风痼疾亮剑，就是继续向不正之风和腐败宣战，让“蜗牛现象”不能存在。

认真起来，“蜗牛”就不敢在“为群众办实事”上，“一步一步地往上爬”。如果谁还在爬，我们就掀开那“重重的壳”：看看里面究竟藏了什么见不得人的东西，是思想问题、作风问题，还是不正之风和腐败问题？本来一天就可以办好的证，偏要让办事群众跑4次、等44天才能拿到。

监管不到位，监管力度不强，导致了效率不高，也导致了不正之风和腐败。凡是“蜗牛”在爬的地方，都要开展严查严究，并将严查严究制度化，长期坚持下去，让“不作为、慢作为、乱作为”无处躲藏。

议论风生

# 民警直播比网红直播更给力

□林夕

说到直播大家第一反应就是直播带货，很少与一些职能部门相联系。近日，河北秦皇岛民警直播连线多位主播宣传反诈知识的事情，引起了大家的高度关注。民警口头禅“您下载国家反诈中心APP了吗”也登上抖音热搜榜第一。网友纷纷表示“笑死我了”“这就下载反诈APP”，国家反诈中心APP也很快登顶APP下载榜单，由此可见，这次直播确实推动了反诈知识的宣传，形成了良好的舆论效果。

其实中国的反诈宣传一直以来都没有停止过，从传单派发到大屏播放，从会议强调到短信提醒等等，各式各样的宣传形式几乎都走了个遍，可还是有人被骗，宣传效果并不令人满意。传单会被直接塞进垃圾桶，大屏内容看过就忘，会议上昏昏欲睡，短信一键删除，而被诈骗的新闻仍然屡见不鲜，看来这些过于老旧的形势似乎并没有真正意义上吸引公众的注意。而这次民警直播连线，和主播一起“整

活”，以一种全新的姿态、生动的形象进入公众的视野。运用新媒体手段进行相关信息的铺开，内容创新、平台联动，让以往有些死板的反诈宣传变得活泼灵动带有人情味，确实可以被称作宣传上的大进步。

任何一项制度的变革都需要勇气。以往我们的宣传，总有些怕出错的顾虑，于是将挑不出毛病的旧方法用了又用。而现在，随着宣传的变革，我们开始意识到求新求变的重要性，意识到该如何才能真正为老百姓办实事。对于这样的尝试并不是第一次。四平公安局新媒体账号@四平警事的系列公安宣传短片、荷香桥派出所的“魔性防溺水歌”、@平安成都的搞笑春运安全小贴士，都获得了很好的宣传效果。

时代在进步，我们的工作方式和方法也要不断更新和完善。想老百姓所想，我们的宣传工作更应该应老百姓的所想所盼，变得更活泼、更灵动、更接地气。这样的宣传，不仅让公众特别是年轻群体更加容易接受，还让大家可以以一种更加主动的姿态去接受这些知识。

他山之石

# 为“睡得够”到“睡得好”点赞

□刘天放

据媒体报道，成都市各中小学基本都保证学生有40分钟以上的午休时间，部分学校的中学生午休时间可达1个小时。尤其值得一提的是，有的学校已经从“睡得够”升级到了“睡得好”，就在新学期到来之际，一些学校悄悄上新了一些午睡“神器”，还有的学校，直接把床安进了教室。

众所周知，确保孩子们睡眠充足，一直是全社会关心的问题，而午睡不足就是其中之一。今年1至4月，教育部先后印发五个专门通知，对中小学生学习、睡眠、读物、作业、体质管理作出规定。除了规定中小学生学习各年级要保证一定量的睡眠外，午休方面，也明确：有条件的地方和学校应保障学生必要的午休时间。而成都各中小学为了保证学生睡眠出的这些“大招儿”，就显得很有必要。

躺着也能午休，或叫“把床安进教室，午休也可以躺着睡”，无疑是一种创新。如在今年新投入使用的高新区公园小学，学校专门订制

了“变形式”午休床位，上半部分是书包柜，下半部分拉出来就变成了独立的床位，这一举措也让今年将孩子送入学校的家长表示，学校考虑得实在是太贴心周到了。

在成都天立学校，学校特意为每一个孩子都准备了一款定制的午睡睡枕，根据人体工程学设计，而且使用的是环保舒适的材料，孩子即使趴在睡觉也不会太累。在成都市海滨小学，午睡纳入课程，学校还要发寝具。而在都江堰市嘉祥外国语学校，为走读生开辟了一间“午休室”，今年开始，该校学生也实现了“从‘趴着睡’到‘躺着睡’”。

众所周知，睡眠对于正在发育成长的中小学生来说至关重要，确保中小学生学习有充足睡眠，是增强学生体质健康的重要组成部分，而午睡也是保障睡眠的一个重要内容。可见，“午休也可以躺着睡”值得借鉴。确保学生足够睡眠，不能仅停留在“口头”或“纸面”上，必须落实到行动上。由此，各地需从“把床安进教室”之类的举措中得到启示。

杂谈随笔

# 勤奋换来“懒汉枣”

□赵盛基

李长娃是山西一个地地道道的农民，他研究枣树栽培30多年，不断改良、创新，推出新品种，畅销全国各地，非常受欢迎。尤其是他近两年培育出的冬枣新品种“懒枣”，果形独特，脆甜可口，糖度达到了42度，一个枣卖到10元钱还供不应求。因此，他成了全国知名的“枣王”。

当时，李长娃培育“懒枣”在当地还引起了不小的轰动呢。原来，他有17个日光温室大棚，正处于高产期，忽然有一天，他把大棚里的所有枣树挨头嫁接。当地枣农觉得奇怪，好好的高产树怎么舍得？辛辛苦苦地嫁接、管理得耗费多大功夫啊！一定有什么秘密。于是，大家来到他的大棚，想探个究竟。

一见面，李长娃就风趣地问：“你们是不是来看我有什么秘密啊？这些天总有人来打听。”大家会心地笑了。李长娃接着说：“哪有

什么秘密呀！我之所以将一把汗一把泪培育的枣树挨头，再不辞辛苦地进行嫁接，是在培育一种更有优势、更好吃的新品种啊！”大家消除了疑惑，佩服他的果敢和超前意识。

经过两年的精心培育，说不清楚过了多少个日日夜夜，挨头嫁接的枣树成功结果收获了。由于形状像蜜桃，李长娃就给它取名“懒枣”。消息不胫而走，很快就被抢购一空。

枣农们都来观看，李长娃介绍说：“为了培育‘懒枣’，我费了不少功夫和心血，但是培育成功后我非常轻松，因为‘懒枣’是一种‘懒汉枣’。”大家不明就里，李长娃接着说：“‘懒枣’最大的优势是自花授粉，开花少但坐果率高，所以不需要环剥，不需要疏果，粗放管理即可，最大程度地降低了枣农的劳动强度，所以叫‘懒汉枣’。”

俗话说，人勤地不懒。李长娃已经60岁了，他把自己所有的精力都奉献给了枣的研究和培育。毫无疑问，是他的勤奋换来了“懒汉枣”，“懒汉枣”反过来也给他以回报。

石说寓言

# 讲真话的山羊

老狼好长时间没有尝到羊肉的味道了，又来山羊门前转悠。他见守门犬不在，正想破门而入，却又中止了冲动。他不敢贸然行事，担心守门犬躲在院子里面什么地方，于是悄悄地走到门边，从门缝中向里面窥视，院子里静悄悄的，没有瞧见守门犬，就敲着门板，温情地叫喊：“喂，请开门。”

“哎呀，不好，狼来了，千万不能开门！”山羊在院子里面惊恐地嚷着。

“喂喂，别怕，今天是狗大哥约我来的，他要和我商量重要的事情，狗大哥在家吗？”老狼的语调十分亲切。

“狗大哥不在家，他到牛伯伯家里作客去了。”山羊们异口同声地回答。

“太好了，天赐良机！”老狼一听守门犬不在家，欣喜若狂，嚷叫着向门板撞去。他撞开了门，叼住一只山羊就跑。

守门犬回来听了惨祸发生的经过，非常恼火，声色俱厉地训斥道：“你们为什么告诉老狼，说我不在家？”

“狗大哥，你确实不在家，我们怎么可以撒谎呢？”山羊们呜咽着说。

守门犬连续点了几只山羊的脑袋，郑重地告诫道：“讲真话，要看对象，对于狡诈邪恶的坏蛋，绝对不能实话实说。对坏蛋讲实话，无异于找死！”

# 悟空海师

唐僧师徒西天取经，历经九九八十一难，功德圆满，皆得福报，唐僧被赐封为“旃檀功德佛”，悟空被赐封为“斗战胜佛”，八戒被赐封为“净坛使者菩萨”，沙僧被赐封为“八宝金身罗汉菩萨”。

唐僧师徒成佛成神以后，皆闲暇无事，云游四方。一日，唐僧与悟空在一处崇山峻岭的上空邂逅，师徒寒暄礼毕，打坐云头。悟空手搭凉棚，指指下方，问道：“师傅，知道这是什么地方吗？”

唐僧掐指算算，不禁得意满满地说：“这是徒儿你三打白骨精的地方，师傅眼拙，当年错怪了你，甚憾，甚憾。”

悟空晃晃腰身，盘了盘腿，狡黠地笑笑，直言不讳道：“师傅的眼睛，的确拙了点。”

“你是火眼金睛，为师是肉眼凡胎，如何能与你相比？”

“并不在于是不是火眼金睛，关键是师傅不请察相人之道。”

“什么察相人之道？”

“但凡狡诈奸佞之徒，皆言行反常，出口谄媚。正常人讲正经话不会谄媚调；只要谄媚，不是奸诈恶棍，便是妖魔鬼祟。推而广之，当下人世间，尤其是官场，惯于阿谀谄媚、歌功颂德者，多包藏祸心，坏水满满。”

唐僧看着悟空，一脸茫然，不解所云。悟空见状，进一步解释说：“就拿白骨精来说吧，她变化作斋子如，既然是行善施舍，送了便是，绝不会说‘如不嫌弃，愿表芹献’？俗话说，要饭不嫌饭寡。因此反常的献媚，说明她压根儿就不是好东西，师傅不该不警觉吗？”

唐僧听罢，连连点头，不无感慨地说：“为师长见识了。”

(石飞)



# “不归我管”勿轻言

□吴之如 文/图

社会管理方面的许多事情，地方尤其是基层的公仆担当负起责任来，力争妥善解决，为群众创造更舒适和谐的生活环境。但是，各地总有些“有关人员”虽吃着“皇粮”却懒得做事，尤其是不愿意为普通民众办实事。大凡自己所辖地面上出了问题，他们的口头禅便是“不归我管”，犹如仙人下凡，飘然得很，超脱得很，哪怕本来就是他

们应当过问的事，也全然推得干干净净，“不带半根草来，不携一粒尘去”，只要月月的饱银不少分毫就行。这样的“袖手干部”或“甩手干部”，与百姓的关系如同油水，彼此之间又怎么可能融洽呢。

有道是：公仆爱民勤为先，“不归我管”勿轻言；千方百计办实事，一腔热血映心田。

市民茶座

# 教育儿子不如改变自己

□钱永广

新的学期，儿子上初三了，明年就要中考了。可儿子最近玩手机的瘾很足，妻子告诉我，有好几次，她发现儿子半夜还偷偷躲在被窝里玩手机。难怪儿子成绩一落千丈。已经上初三了，再不采取的措施，儿子就真的与好高中无缘了。怎么办？好些天，我都在琢磨着这事，可到底应该怎么教育儿子？

我想了很多教育儿子的话：你现在不好好学习，将来会后悔的；你不要玩手机，看那些成绩好的孩子，有哪一个在玩手机？一旦玩手机成瘾，就会玩物丧志，你以后的人生就毁了……我还罗列了一大堆规范儿子不要玩手机的理由，可这些理由，儿子能否听进去，我自己都表示怀疑。因为这些告诫儿子的话，平时我都说过多少遍了，一点用也没有。

我突然想到自己小的时候，因为贪玩，不好好读书，父亲也曾以这样的口气告诫过我。那时的我，虽然没有手机游戏可玩，但掏鸟窝、滚钢圈、打弹弓、滚玻璃球、抽陀螺……没一样不会的。父亲为此不仅告诫过我，甚至还动手打过我。可后来，我还是因为贪玩，没有好好学习，结果连高中都没有考上。现在想想，父亲是多么用心良苦，可

我还是辜负了老人家一颗望子成龙的心。

要不，我把自己的人生经历告诉儿子吧，我想，启发也许会比告诫更管用。

类似的启发引导，我也不是没有尝试过，可儿子对我讲的话似乎很不屑，有时即使他嘴上跟我保证以后会好好读书，可没过几天，依然我行我素，根本没有任何改变。

一想到自己在教育儿子这个问题上的挫败，我颇有些心灰意冷。决定先歇一会儿。我躺倒在沙发上，习惯性地脱下臭袜子，随手扔在了家里的茶几上，然后拿起了手机，打开了手机里没有玩完的游戏……突然，我想起了妻子的再三告诫，“在家里不要随手乱扔臭袜子”，还有“你要给儿子做好榜样，平时有空多看书，多学习，不要沉迷于手机游戏”，等等，我也不曾答应过妻子要改变，可自己怎么总是改变不了呢？我立刻坐了起来，放下手机，收起了臭袜子。或者，想要教育儿子，想要儿子改掉沉迷游戏的坏习惯，我也应该先改掉自己的这些坏毛病。如果我自己都做不到，又怎么要求孩子呢？

教育孩子，不如改变自己。所以，我决定先从自己做起。之前想好的那一堆教育儿子的话，还是暂时收起来吧。希望我的改变，妻子能看到，孩子也能看到，那么我再跟他说那些告诫的话，或许才能真正起到作用。

# 哈哈一笑：酒鬼的逻辑

王少华/绘

